■石泽丰

面对拐出轨道的生命

去采访一个患白血病的学生,我 的心里特别难受,我不知道如何去面 对,抑或他会带着怎样一副面孔等待 和接受我的采访。去时,车子在圩区 的柏油马路上奔跑,我望着窗外,总想 在这万木葱茏的夏季找到一个合适的 开场白,直到车子拐入一条羊肠小道, 我都没有想出。村主任告诉我,那学 生就住在前面的那个村庄,这是一条 死道,事后我们还得掉头回来。

是啊!我们能掉头回来,而那一 条生命呢? 他是否也能从病魔的死胡 同里掉过头来?我越是这样想着,心 里就越感到不安。

我们下了车,雨后清新的空气扑 面而来,鸟雀们在树冠里追逐着、鸣叫 着,蝉在枝头上声嘶力竭地呐喊,此起 彼伏的鸣声响彻整个村庄,仿佛是在 邀约那些无事的孩子,栀子花在屋头 静静地开放,散发出诱人的芳香,这一

■朱辉

切,与我童年的生活多么类似,它显露 着农村孩子的快乐。在我看来,这种 质朴的农村生活,常常会让农村孩子 感到无比的幸福。我就是在这样的环 境中度过了自己的童年,踏入大学的 校门,走出农村。

听说那个患者也是从这个村庄走 出的一名大学生——他以优异的成绩 考上了广东一所知名大学。带着自己 的梦想,带着父母的期望,去年,他为 求学而远走他乡。可万万没有想到, 在入学体检时,他被确诊患有急性粒 细胞白血病 m4······我不敢猜想他当时 的复杂心情。他是如何背着书包离开 学校,回到这个生他养他的村庄的? 又是如何鼓足勇气,向面朝黄土背朝 天的父母说出实情?

也许是知道我们要来,他坐在堂 屋里,静静地等候着。这是上世纪90 年代盖的瓦屋,屋上的瓦片碎了许多,

石灰墙也有些斑驳。面对我们的到 来,他起身,微笑。我看到他右手捂着 左胳膊上输液后粘贴的纱布,脸上没 有丝毫惊惧死神的表情。他的母亲从 灶屋里拿出一瓶开水,一边给我们倒 水,一边流着泪。"他现辍学在家接受 化疗,每次化疗需要3至4万,至今已进 行了4次化疗。因哥哥骨髓与他的不 配,现在只能在家边化疗边等待有相 配的骨髓出现。为给他治病,父母四 处奔走,家庭已举债14万元……"听到 村主任所谈的这些,我似乎看到一个 贫穷的家庭在一步步向苦难沉陷,而 一旁的我们,却是那么的软弱和无 力。幸而,与我们同去的还有一个企 业的老总,他当即捐出了1万块钱。孩 子接过钱,很感激地谢了我们,然后述 说着他患病后就医的点点滴滴。

坚强、镇定、无畏,是这个年仅19 岁的孩子,留给我永远无法磨去的记

忆,他与我们都在希望和等待着有相 配的骨髓出现。谈吐间,他没有半点 绝望的情绪,只是他的母亲,为他下一 次的化疗费用,在盘算着家里唯一一 头耕牛变卖的价值。他告诉我们,化 疗一次只能管上一个月,一个月后又 得去某城市的一家大医院接受化疗, 透支着父母的血汗,延续着他的生 命。像这样化疗,我真不知道这个不 幸的家庭能支撑到哪一天,但愿那个 相配的骨髓来得早一些,更早一些。

结束采访,我们上了车,车子向侧 面一拐,艰难地掉过头来,然后朝着原 路返回。人生与行驶的车辆何其相 似! 在幸福的大道上,我们也许感觉 不到自己是幸福的人,为追求功名利 禄而忽视平安和健康,而有朝一日,生 命一旦拐出了健康和平安的轨道,要 想掉过头来,又是何等的不易。

■戚惠文

瓦罐人生

第一次见到婆婆的泡菜坛,就被它 的气场震住了。

那天,我进婆婆家门就发现餐桌上 的一只物件很特别,橄榄色釉彩,开着大 朵大朵咖啡色牡丹花,雍容华贵,气度不 凡。同色荷叶边盘子作底,矮矮胖胖的 身子呈球状,盖是一只精美的碗倒扣 着。拆开来各自独立,组合起来又是一 套,远看像一盏宫灯,美得让人爱不释

我悄悄问丈夫,这是什么?丈夫说, 泡菜坛子。泡菜坛子? 我很是吃惊,它 就是乡下的瓦罐,在我老家叫甏。原来 可以这么美! 哦! 这是城市里的瓦罐, 就像城市里的女人一样漂亮。果然,吃 饭时婆婆轻轻打开盖子,小心翼翼地夹 出浅浅一小碟泡菜,鲜艳,精致,让我不 忍重重下筷。

深埋记忆里的光阴,沿着"瓦罐"两 个字跳将出来,活了。

我们乡下屋檐下多的是瓦罐,大大 小小,形状各异,一般人家少说也有二三 十只,我三娘舅家就有一百多只,盛米、 盛菜、盛水、盛酒、盛油……能派各种用 途。这些瓦罐就像一个个过日子的乡下 人,粗笨、朴实、憨厚、勤劳。

瓦罐默默无言,作为一件器物,它恪 守自己的职责,接受命运的造化,无怨无

在乡间,一只瓦罐有一只瓦罐的妙 处。母亲用它腌菜,每年春天,母亲摘下 菜心,洗净晒干后,切碎,撒上盐,封存在 瓦罐里。一只只瓦罐里的咸菜就是一家 人度过漫长一年日子的依靠。

而奶奶则乐此不疲地制作一些"臭" 东西来调节家人的胃口。在田间沟边割 一捆野苋菜,去叶,秆子截成寸余长,浸 泡在有老卤的瓦罐里,再加些盐;放置五 六天, 苋菜秆化软了, 就可以一碗碗蒸来 吃了,很下饭的。等苋菜秆捞完了,奶奶 会差我去豆腐店,这是我最乐意做的 事。她把白豆腐或豆腐干扔进瓦罐里, 隔半天捞出,煮饭时蒸上;揭开锅盖,撒 上葱花,浇上一小勺熟菜籽油,浓郁的香 味满屋飘散,俗称"千里香",馋得你口水 直流,保管三碗饭马上落肚。这就是乡 下人简单的生活。奶奶的瓦罐还会变魔 法,变出霉毛豆、卤花生、泡菜等,令平凡 的生活有了别样的滋味。

最热闹的要数端午节前夕,生产队

晒谷场上分菜籽油,各家各户都搬出最 好的瓦罐盛菜油,那是一次瓦罐的集体 荟萃、集体亮相。

我家有一只土黄釉彩的漂亮瓦罐, 有两只小巧玲珑的耳朵,就是用来装油 的。母亲千交代万交代,一定要小心,不 可直接拎耳朵。在晒谷场上众多土瓦罐 中,我家那只有玲珑耳朵的瓦罐鹤立鸡 群,很出挑,也许是我得意忘形,转身就 把母亲的话抛到九霄云外。盛好新菜 油,伸手就拎耳朵,刚离地,两只耳朵就 "嗤"地断了,我"啊"地一声,小脸吓得煞 煞白,瓦罐已落地,晒场上的人们也惊出 一身汗,要知道这是一家人一年吃的油 啊,所幸当时晒场还是泥地,瓦罐也才离 地尺把,没有应声破裂,只溅出了少许 油。母亲的骂声和毛栗子落在头顶也无 感觉,只明白了一个道理,好看漂亮其实 不顶用。

乡下人家厨房间都有一只盐瓦罐, 那是一只已经破碎了的瓦罐,它继续发 挥余热。瓦罐口用一块粗麻袋片扎紧, 倒扣在钵头里,破瓦罐朝上盛放食盐,长 年累月溶化下去的盐卤流入钵头里,一 点都不浪费。瓦罐为人们服务到粉身碎 骨,它就像我的祖父,一辈子勤勤恳恳在 田里劳作,直到躺倒为止。

父亲用瓦罐装酒,奶奶用瓦罐储存 天落水,母亲用瓦罐盛放种子……瓦罐 装物,久存不变质。

如今,乡下人又将瓦罐派上了大用 处。自从乡村实行火化后,被城市人青 睐的雕刻精美价格昂贵的骨灰盒,却不 被乡下人接受;乡下人有乡下人的热衷, 将生命的灰烬最终装入瓦罐里,就像乡 下人收藏的粮食和种子。乡下人认为, 瓦罐不会烂,不会潮,不会变质。我母亲 珍藏着一对白底蓝花双喜字图案的瓦 罐,那还是她18岁出嫁时外婆送的。一 只已有一条岁月的裂纹,另一只还完好 无损。母亲对我说过,等到那一天,就用 完好的那一只收藏她,作人生最后的归 宿。我想,这是瓦罐的最高礼遇了,它将 终生保护主人,陪伴主人,接受主人世世 代代子孙的磕头膜拜。

做泡菜的瓦罐,储存粮食的瓦罐,装 酒水的瓦罐,守护骨灰的瓦罐……你把 它用作什么它就是什么,它从不吭一声, 默默地发挥着它应有的作用。

各色朋友

如果给朋友划分档次,许多人会将 "酒肉朋友"归入最低档,认为门槛最 低,彼此逢场作戏而已。这种认识有时 会让人付出意想不到的代价。比如近 日上了热搜的东莞男子李某,他送同席 一位醉酒男回家,由于不知道醉酒男现 在的住处,只能将他送到原住处附近, 之后便驾车离开了。岂料次日,醉酒男 自杀身亡。李某因此被法院判决承担 5%的责任,需要赔偿7万余元。

没有电话联系家属,没有将醉酒男 送至目前的住所,这两点是醉酒男家属 向李某索赔的理由。之所以没有,多半 因为李某对醉酒男现状知之甚少。或 许他们曾经很熟,但已是过去式。当前 状态下不熟的人坐在一起喝酒,一旦出 事很容易惹上官司。比如同桌有人中 了风,其他人往往很难自证清白,洗脱

本着对他人也是对自己负责的态 度,我参加同学聚会之类的活动,都会 随身携带糖尿病诊断报告,并在开席之 前公示。多年未见,大家都是曾经熟悉 的陌生人,某些重大个人情况最好友情 提示。如今人们法律意识都不弱,公示 之后就没人劝我喝酒了。

古人云"君子之交淡如水",这是朋 友的最高境界。时至今日,互相不很熟 的人之间,倒最适合"君子之交",喝喝 茶或咖啡更安全。所谓"酒肉朋友"反 而门槛甚高,除非对人家身体状况、家 庭情况了如指掌,否则不宜贸然推杯换

家里珍藏着一张我4岁那年的照

一顶小帽,两手各捏住只小皮球,

皮球斑斑点点,像豹皮。穿一套碎花衣

裤,裤是背带裤,开着裆,一脸正经,不

苟言笑。照片背面写着一行钢笔字,是

父亲的亲笔,字为:"王嫩苟四岁,拍照

于唐村物资交流,10月份。"唐村,当年

是淳安县属下的一个区。照片已泛黄,

父亲留下的墨迹清晰可见,字字骨坚肉

丰,每次端详,离去30余年的父亲如在

父母亲生养我之前,已养了一男一女,

可惜,到了五六岁都死了。为养活我,

就给我取了个贱名字——"嫩苟",嫩苟

者,小狗也。到如今,村子里上了年纪

的还叫我嫩苟,从不叫我现在的姓和

陪伴我从幼儿到少年再到青年,一路走

来,亦一帆风顺,感谢它的一路陪伴。

还要感谢陪我多年的开裆裤。

也不忌讳什么。按理,我4岁了,照张

照片是不应该穿开裆裤的,就那么"咔

嚓"一下,开裆裤下之物,就永久露着

这种裤子老家叫"掰裆裤"。可能的意

思是裤裆那儿是分开的,掰成两片了。

这么叫也颇贴切、形象。和我年纪不相

上下的村里人,有男也有女,小时候都

穿开裆裤,开裆裤拉尿拉屎干净利落,

裤带不需要解和系。男孩子,小便紧

了,多不雅观。

我喜欢村里人叫我"嫩苟",这名字

过去农村里,好多事都往贱里拉,

可小时候我穿的裤子都是开裆的,

王嫩苟是我参加工作之前的名字,

■王丰

目前。

平沙法

"点赞之交"常被用干形容交情浅 薄,似乎和酒肉朋友档次差不多。然而 如今我每天都在"微信运动"上与人相 互点赞,我点赞的那些人都曾是我的好 友,由于大家都忙,彼此几年难见一面。

迪士尼动画片《寻梦环游记》里说, 一个人去世并不是真正意义的死亡,当 世上已经没有人记得他时,他才会魂飞 魄散真正死去。朋友之间久未联系,渐 渐会彼此淡忘,最后彻底想不起来。那 时对于自己,对方就像在世界上消失了 一样。我们每天互相点赞,能让彼此记 住那些熟悉的名字,偶尔逮到机会,会 想着见上一面。"点赞之交"并不都很庸 俗,它是最简便、务实的友情维保方法。

现在许多人996、007,用于社交的 时间越来越少,然而朋友却诡异地越来 越多。"某某,我朋友!"常有人将这样的 句式挂在嘴边,其实所谓朋友往往素未 谋面,只在微信里聊过几句。过去在朋 友和陌生人之间,有一个过渡状态叫 "熟人"。近些年"熟人"被取消了编制, 直接并入了朋友序列。何以如此?或 许源于某种社交焦虑。朋友多了路好 走,大家都担心自己社交不太成功,于 是扩编朋友,心理上给自己壮胆

"朋友一生一起走",歌词里的憧憬 并不容易实现。想要有一两个朋友最 终能陪自己走完此生,除了需要付出真 心,还得具有朋友相处的智慧。

■王征宇

杲杲冬日光

冬天,阳光很好的日子,把被褥晒 了,把衣服晒了,把花花草草也晒了。 把阳光的香气收藏在生活的丝缕中,寒 意就无处落脚。人在家也坐不住,要找 个挡风的地方晒太阳。"杲杲冬日光,明 暖真可爱",白翁用浅显的诗句写出了 凡俗人的感念。咖啡馆"7"字型超大玻 璃窗边找个座位,滤掉了阳光重金属的 刺目,光线如管风琴般绵长、温煦,从空 中倾没过我的头。我能感受到温暖电 流一样擦过皮肤引起的酥麻,直至神经 末梢,身体细胞被激活后张开嘴欢快地 吮吸,整个人舒豁开,内心有沛然之气 徐徐而升。如一只躺在炉膛里的面包, 粮食纤维随着炭火的烘烤开始拱动、膨 胀、松弛,散发出令人陶醉的味道…… 能晒到冬天的太阳,幸福如此简单。

"内鬼"

王成喜 画

通常我会点上超大杯烫嘴的美

式。白色有隔热纸套的一次性杯子,在 手心里沁出熨贴的暖意。酌咖啡的小 点心,以往会点一只外壳脆、夹心软的 牛角酥,最近换自带的南瓜干,小碟子 端端放上,阳光一照,通体红亮,有一 朴素的芬芳和美。

我爸今年种了一百顶南瓜,皮糙肤 黄的瓜娃子堆了满屋。身为农民,老人 家习惯了未雨绸缪,他怕疫情会引发粮 食紧俏,开春后就尽可能多地在自留地 里种庄稼——芋头、地瓜、南瓜,以防不 时之需。花了六百块钱买了几拖车羊 粪,全下到了地里。不料今年入夏后雨 水特别多,田里的地瓜和芋头均歉收, 唯坝上的南瓜未经水涝,得了厚肥长势 喜人。及膝深的草丛里,尽是肥墩墩的 南瓜,可不就一屋的瓜娃子……老天爷 把亏欠都补上了。甜蜜蜜、软绵绵的老

南瓜笃小米粥是温润可口的早餐,我妈 又将南瓜擦丝,竹帘上摊晒,晒干后收 进袋,一年半载不会坏。尝试晒南瓜 干,南瓜削皮、去馕,一刀刀切下,漂亮 如玛瑙项圈串于竹竿,受阳光点阅。阳 光把南瓜的金红削减,把水分沥去,留 下粗朴的本质。大项圈五个日头晒下 来,如木质手链。取下蒸后再晒,反复 锤炼,南瓜干密实、软韧,香醇加倍,咀 嚼时很富抵抗力,回味十足。觉得做南 瓜干有点像作文章,第一稿写完,搁一 搁,去水分,剔雕饰,让文字纹路清晰, 肌力饱满,读起来更有张力。

"要不是入冬后天天有好日头,这 些南瓜十有八九要烂掉。"阳光给了我 爸纠正误判的机会,让辛苦的付出没有 虚妄,让大地的恩赐不曾辜负。晒成的 南瓜干寄托着乡情,快递给省城和南方

的叔伯,堂弟的女儿在微信里奶声奶气 说,谢谢爷爷奶奶,南瓜仔好好吃。爸 妈听了很开心,却不敢居功,连连说全 靠好日头成全。除了晒蔬菜和庄稼,老 爸老妈每天也腾两小时晒太阳,让冬阳 爬满两人的背,晒得背脊发烫、滋油。 我爸颇有心得道,冬天的太阳补钙,多 晒晒壮骨头。漏洞百出的老身板,阳光 帮衬着查漏补缺。

江南人到冬天,会经常调侃:你在 南方的艳阳里露着美腿,他在北方的暖 气里望雪飞,而我在不南不北的雨天里 冻成鬼。不南不北,就是我们这儿了。 没有供暖,冬天要是下雨,冷得骨头疼, 佝头缩脑还不是一副鬼样。因此,我们 对冬阳格外感恩和珍惜。有阳光眷顾, 日子好得挑不出毛病。

■程耀恺

银杏扬州

形制增多,通常将裤身接长至腰,两股 之间连缀一裆,裆不缝合,谓之"穷袴", 即开裆裤。1982年,在湖北江陵马山 一号楚墓出土了一条凤鸟花卉纹绣红 综绢面绵裤,由裤腰和裤脚两部分组 成,裤腰四片横向连为一体,裤脚四片, 左右脚各两片,裤脚上部各拼缝两块方 形面料折叠做成的裤裆,形成腰部连 属,上有分裆,下有裤筒的开裆裤。其 结构简洁、工艺高超,是我国目前发现 的古代裤实物中发展较为完善且具有 典型特征的开裆裤实例。这种开裆裤 在历史上沿用时间最久。 中医对小孩子穿开裆裤是有理论 明代医圣万密斋的育儿秘旨里说

道:"头要清凉背要温,露其下体养真 阴。""童子,裳不裘帛。下体主阴,得寒 则阴易长,得温暖则阴暗消。"什么意思 呢?裳,下体的衣服;帛,温软甚于布; 裘,皮衣,温软甚于帛。也就是说,小孩 子下体要穿得薄,你在下面不能用厚厚 的棉絮裹,更不敢下面穿皮衣。如果下 体包的太紧,阴就消掉了,这一消,会导 致阳长得过快,将来会导致他阳的不 足,别看现在长得快,以后可能就长不 高啦。不管是男孩女孩,想要生长发育 比较好,下面一定不敢穿多。

历史的河流向前流淌,人的生活朝

如今育儿,不需把屎把尿了,"尿不 湿"一裹,万事如意,就是穿着开裆裤,

如今的孩子真幸福。

到别的城市旅行,人们的注意力, 往往集中在街市商场名胜古迹上,这 是谁都难以免俗的。不过,通常我也 不忘关注树木,关注那个城市的市树 市花什么的,譬如我去扬州,就是春看 杨柳、秋看银杏。多数城市市树的遴 选与确定,是百里挑一,像西安的槐 树,宁波的香樟,攀枝花的红棉(当地 人叫攀枝花),都是独此一家,而扬州 偏偏有两种:柳树和银杏树。扬州古 称绿杨城,扬州予人的视觉印象,总离 不开柳掩花映,然而,银杏的倩影却也 随处可见。叶似鸭蹼果如小杏的银杏 树,兼具太真肌骨之姿,飞燕风流之 态,更像一个"之死矢靡它"的恋人,把 自己的身家性命、清丽精神,都付与古 城扬州。

今年的秋末冬初,我去扬州会友, 恰遇江上西风芙蓉老,满城银杏叶儿 黄。这个季节若在西部,当是"秋风吹 渭水,落叶满长安"了吧?可扬州的柳 叶,犹在枝上期期艾艾恋恋不舍,银杏 的叶子,正精神抖擞地把天地染成一 片金黄,让古城愈显苍劲与华美。

扬州有歌谣称:"一条大马路,三 棵白果树……唐宋元明清,一路到如 今。"所谓"大马路",指的是贯穿东西 的文昌路,文昌路上白果树远不止三 棵,但论资排辈,树子树孙们甘愿存而 不论了。此三棵,一在文昌阁东边的 谢公祠旧址上,另两棵则在路北的汶 河小学大门口。谢公祠原是东晋太傅 谢安出镇广陵时故宅之所在,清雍正 年间建祠,植有银杏,后祠废路开,银 杏犹屹立于最繁华的城市通途的正中 央,迎送车辆行人往来,成为奇特的城 市一景。汶河路小学,建在城隍庙旧 址上,明末清初史学家谈迁《北游录》 中就有"庙内银杏树,围可四人"的记 载,谈迁沿运河北上,停泊扬州,是顺 治十年七月的事,推算起来,汶河路小 学门口的两株银杏,年岁或长于谢公

金农故居院内那棵银杏,挺拔伟 岸,似乎沾染上一身主人的逸气与怪 气,看它树干直上直下的,像不像金农 书法中的一竖? 这地方,从街西的小 门进,是金农故居,从南边正门进则是 八怪博物馆。银杏树旁边,有一株琼 花树,二者一如"西方之美人",一如南 国之妖姬。有一年,我应邀参观吕士 民扬州画展,开幕式就在那棵银杏树

下举行,这次与之重逢,倍感亲切。银 杏雌雄异株,这一棵恰是母株,此番再 来,适值叶与果在西风的摇动下,开始 随风脱枝,便胡乱在树下拾了些,权作 此行的纪念。

史可法衣冠冢前,有牌坊一,银杏 二,翠柏若干。此地系明万历二十年 浚河,积土为山,遂植梅花,筑书院,皆 毁于江山易代之兵燹,后人遵从史公 殉国前的遗言,葬其衣冠于梅花岭,至 康熙年始建祠,史可法纪念馆则建于 当代。"三百年来土一丘,史公遗爱满 扬州。"在这370年间,银杏不畏风刀霜 剑严相逼,像忠诚的卫士,陪伴英灵。 于忠魂,"忧来有目瞑重泉";于卫士, "正气如虹立天地"

秋冬之际,来到扬州的人,有什么 样的视觉印象可能不重要了,因为此 刻你必定产生难忘的心理印象:有银 杏的地方,天不会荒,地不会老。

某种树木,一旦荣登"市树"宝座, 便只可远观不可近亵了,扬州的银杏 则不然。扬州人心灵手巧,于玩于食, 更是别有会心,把银杏做成盆景,用银 杏叶制书签,拿炒银杏佐早茶,对扬州 人来说,一如日用家常。扬派盆景的

历史源远流长,久与江南苏州相颉颃, 松柏桩、黄杨桩、梅桩、桃桩之外,亦多 有银杏桩。扬州才女萧楠告诉我:以 虬枝老干称著的清代银杏盆景"雄 风""玉蝶",至今生机盎然,风姿依旧, 成了国宝级活文物。至于吃白果,朱 自清在《说扬州》一文中写扬州茶馆, 有一段现炒白果的文字,最是有声有 色:"又有炒白果的,在担子上铁锅爆 着白果,一片铲子的声音。得先告诉 他,才给你炒。炒得果子爆了,露出黄 亮的仁儿,铲在铁丝罩里送过来,又热 又香。"略微遗憾的是,现在你到扬州 的茶馆,包子、干丝,习故蹈常,而铁丝 罩里的白果——召之即来的美食,已 经不再——白果无论生熟,都转场去

返回合肥之前夕,扬州文友席慧送 我画有"扬州八怪"头像的银杏叶,我 在这八枚银杏叶画中,先把属于李方 膺的那枚找了出来,因为此公曾在合 肥为官,我对画中人说:老人家,您办 公的县衙虽然杳如黄鹤,然而,"蜀山 盛开桃千树,淝水轻垂柳万条"应是您 老的旧相识吧,您若旧地重游,有我作 陪,想来不会寂寞。

了,大庭广众前,掏出小鸡鸡撒起来,还 不安分地边拉边左右晃动,皮管浇花一 样。还比赛着拉尿,看谁拉得高、拉得 还有恶作剧,见一群蚂蚁搬家,双

腿一迈,冲着蚁群"哗啦啦"一阵猛浇, 滔滔之水把它们冲刷得晕头转向。 同伴大笑,彼此一乐。女孩很含

当年生活艰辛,一条开裆裤从春暖 穿到秋寒,冬天雪花飘,勉强添上一条,

蓄,寻找隐蔽场所,不让人看见。

一条开裆裤老大穿了传老二,老二 传老三,老三传老四,一直穿到补不上 手,可谓"鹑裤百结"

冷风把两条大腿都吹成紫色,冰到心里

国人穿开裆裤的历史很早。 裤也作袴、绔。

文献记载:我国最早的裤只有两条 裤管,上达于膝,下及于踝,可以护胫保 暖,但膝盖以上的部位并无遮蔽,故衣、 裳、裤三者并用。春秋战国以后,裤的

也无丑可现。